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4 Beoordelingsmodel 
 
 

 
 
 

Wereld 
 
 

Opgave 1 − Plastic afval als grondstof 
 

 1 maximumscore 1 
Juiste antwoorden zijn: 
De grondstof in de productieketen van producten gemaakt van gerecycled 
plastic 
 komt uit centrumlanden / niet uit perifere landen. 
 is geen (uit de bodem of grond) gewonnen delfstof. 
 bestaat uit afval van eindproducten. 
 

 2 maximumscore 3 
• Uit het antwoord moet blijken dat in China veel (plastic) producten 

(voor de wereldmarkt) gemaakt worden / dat de Chinese industrie voor 
een groot deel afhankelijk is van (plastic) producten waarvoor 
grondstoffen (plastic afval) nodig zijn. 1 

• Juiste redenen waarom China de import van plastic afval verbood, zijn: 2 
 De hoeveelheid plastic afval in China zelf nam toe (waardoor 

import niet meer nodig was).  
 China wilde deze vervuilende industrie / de milieubelasting door 

overblijvend plastic afval niet meer in eigen land hebben. 
 China wilde niet langer het imago hebben van afvalverwerker van 

de westerse landen / zich minder profileren als land met 
(laagwaardige) maakindustrie. 

 Het geïmporteerde plastic was van onvoldoende / steeds slechter 
wordende kwaliteit.   

 
Opmerking 
Per juiste reden 1 scorepunt toekennen. 
 

 3 maximumscore 2 
Een juiste redenering is: 
• De Europese Unie (of: Europa) beschikt zelf over relatief weinig 

grondstoffen / importeert veel grondstoffen, 1 
• zodat door (plastic) afval te gebruiken als grondstof / door producten te 

recyclen de afhankelijkheid van andere landen afneemt.  1 
 

Vraag Antwoord Scores 
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Vraag Antwoord Scores 

 4 maximumscore 2 
• Uit de omschrijving moet blijken dat bij ruimtelijke afwenteling 

negatieve gevolgen van (economische) activiteiten worden 
afgeschoven op andere landen of gebieden. 1 

• Een juist antwoord is: nationale overheden kunnen door internationaal 
samen te werken afspraken maken over de verwerking van / export 
van / controle op (illegale) afvalstromen. 1 
 
 

Opgave 2 − De Pan-American Highway: mind the gap 
 

 5 maximumscore 2 
• Een juiste reden vanuit de economische dimensie is: de 

Verenigde Staten wilden met deze verbinding de handel (in 
grondstoffen / landbouw en/of industrieproducten met andere landen) 
verbeteren. 1 

• Een juiste reden vanuit de politieke dimensie is: de Verenigde Staten 
wilden (als hegemoniale staat) de invloed / hun macht in Midden- en 
Zuid-Amerika vergroten. 1 

 
 6 maximumscore 2 

Uit de redenering moet blijken dat 
• door de Pan-American Highway transport/vervoer/handel over de weg 

binnen landen verbeterd is, (nationaal schaalniveau) 1 
• maar dat de afstanden tussen Noord- en Zuid-Amerika voor 

transport/vervoer/handel over de weg groot zijn / beter met de boot 
(en/of vliegtuig) overbrugd kunnen worden / dat bij de Darién Gap een 
(belangrijk) stuk infrastructuur ontbreekt om transport over de weg naar 
en vanuit Zuid-Amerika mogelijk te maken. (intercontinentaal 
schaalniveau) 1 

 
Opmerking 
De schaalniveaus hoeven niet expliciet in het antwoord genoemd te 
worden. 
 

 7 maximumscore 1 
Uit het antwoord moet blijken dat door politieke machtsverschuivingen 
(im)migratiebeleid / grensbewaking in vestigingslanden soepeler / strenger 
kan worden. 
 

 8 maximumscore 2 
• x = Haïti  1 
• y = Venezuela 1 
 


